



МОСКОВСКИЙ
ГОРОДСКОЙ
УНИВЕРСИТЕТ
МГПУ

МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
(Москва, Россия)



НИЖЕГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЛИНГВИСТИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
им. Н.А. Добролюбова (Нижний Новгород, Россия)

Круглый стол

РОССИЙСКАЯ УРБАНИСТИКА: МЕЖДУ САМОБЫТНОСТЬЮ И УНИВЕРСАЛЬНОСТЬЮ

Заседание второе

21 сентября (четверг) 2023 года в 14.30 МСК

Уважаемые коллеги!

Московский городской педагогический университет (Москва), Нижегородский лингвистический университет им. Добролюбова (Нижний Новгород) на базе Московского городского университета организуют совместный второе заседание Круглого стола «Российская урбанистика: между самобытностью и универсальностью»

Приглашаем вас принять участие в заседании Круглого стола в среду 20 сентября в 14.30 по московскому времени. К участию в Круглом столе приглашаются научные и педагогические работники, аспиранты, адъюнкты, студенты вузов, представители бизнеса, общественных и государственных структур.

Мероприятие пройдет в онлайн-формате – для обеспечения возможности дистанционного участия в дискуссии широкому кругу приглашенных гостей.

Эксперты в области социального управления, социологии города, евразийского сотрудничества, науки и образования смогут высказать суждения по проблемам, заявленным докладчиками, задать вопросы, обменяться мнениями.

Круглый стол проводится при поддержке Российского научного фонда, грант № 23-18-00288, проект «Дискурсивные трансформации современного города: координаты российской урбанистики»

Руководитель:

И.А. Савченко, д-р. социол. наук, доцент; руководитель Проекта, профессор департамента философии и социальных наук, руководитель проектного офиса гуманитарной аналитики МГПУ; начальник Международной лаборатории «Технологии социально-гуманитарных исследований» Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова.

Ответственные организаторы:

Г.С. Широкалова, д-р. социол. наук, профессор; основной исполнитель Проекта эксперт проектного офиса гуманитарной аналитики МГПУ, ведущий научный сотрудник Приволжского филиала ФНИСЦ РАН.

Ю.В. Козлова, канд. психол. наук, доцент, основной исполнитель Проекта, эксперт проектного офиса гуманитарной аналитики МГПУ, старший научный сотрудник Международной лаборатории «Технологии социально-гуманитарных исследований» Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова

Круглый стол пройдет в онлайн формате на платформе TEAMS. Ссылка для подключения будет выслана всем участникам, сообщившим о своем участии в Круглом столе (savchenko-514@mgpu.ru, kozlovayv290@mgpu.ru).

Миссия Круглого стола – в фокусе гуманитарной аналитики раскрыть научный и практический потенциал междисциплинарных исследований города применительно к дискурсу культурно-исторического развития общества. Дать сравнительную характеристику и потенциал городских исследований на евразийском пространстве.

Цель дискуссии – интегрировать научно-практические разработки в области социальной урбанистики в контексте актуальных проблем историко-культурного знания, градостроения, экономики города, управления городскими коммуникациями

Ключевой спикер:

Широкалова Галина Сергеевна, д-р. социол. наук, профессор; основной исполнитель Проекта эксперт проектного офиса гуманитарной аналитики МГПУ, ведущий научный сотрудник Приволжского филиала ФНИСЦ РАН.

Тема выступления: «Культурные коды городской молодежи»

Краткое содержание

Актуальность темы доклада определяется тем, что для воспроизводства/формирования этноса необходим такой механизм наследственности как *культурная традиция*. Основу механизма «наследственности» составляет историческая (и шире – социальная память).

В докладе ставится проблема влияния «многослойности» современной культуры на культурные коды современной молодежи. Материалы социологических исследований свидетельствуют об увеличивающемся разрыве между поколениями по показателям, характеризующим отношение к семье, стране, труду, окружению, с одной стороны, и потребности в патернализме со стороны государства, с другой.

Поколенческие исследования редко становятся предметом исследований, хотя их результаты необходимы для повышения эффективности социализации молодых поколений, в том числе через образовательный процесс. Введение с 2023 г. в вузах предмета «Основы российской государственности» рассматривается как один из способов формирования гражданина и патриота. Но насколько курс в 36 аудиторных часов способен изменить/откорректировать менталитет на этапе вторичной социализации – вопрос открытый. И для ответа на него необходимы мониторинговые исследования социальных групп, отличающихся как демографическими характеристиками, профессиями, уровнем дохода и т.д. Особое внимание необходимо уделять такому фактору как место жительства.

Горожане в силу объективных характеристик: более высокий уровень образования, разнообразие сфер занятости, широта социальных связей, ускоренный ритм жизни, территориальная удаленность от родительских семей и т.д., более быстро и легко расстаются с традициями, чем сельские жители. Именно в их среде с большей скоростью происходит «подмена/замена», а в конечном итоге – «отмена» традиций. Пока эта группа составляет меньшинство, но оно наиболее самостоятельно и активно. Именно они являются главным объектом современных информационных войн нового типа – незаметного/малозаметного воздействия, ведущего к изменению ментальности народов.

Любое общество вынуждено считаться с тем, что выходящая на общественную арену социальная группа или сила, как правило, приносит с собой собственную трактовку общего прошлого, но чем наполняется память молодежи (какие «вещи» и люди хранятся в ее памяти), с точки зрения сохранения или разрушения культурных кодов необходимо знать для управления социальными процессами.